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Załącznik nr 5 do Planu Kont 
 

Zasady ewidencji księgowej składników  
majątku trwałego Cmentarza Komunalnego w Częstochowie 

 
 
I. Ustalenia ogólne 

 
 

1. Środki trwałe są to rzeczowe aktywa trwałe i zrównane z nimi, o przewidywanym 
okresie ekonomicznej uŜyteczności dłuŜszym niŜ rok, kompletne, zdatne do uŜytku 
i przeznaczone na potrzeby zakładu, których wartość początkowa w dniu przyjęcia 
do uŜywania jest wyŜsza niŜ 3.500 zł.  
 
Zalicza się do nich w szczególności: 
1) Nieruchomości – w tym grunty, prawo uŜytkowania wieczystego gruntów, 

budowle i budynki, a takŜe będące odrębną własnością lokale,  
 

2) Maszyny, urządzenia, środki transportu i inne  
Sprzęt komputerowy jest środkiem trwałym zdatnym do uŜytku, jeśli         
jest kompletny (jednostka centralna, urządzenia wejścia, urządzenia wyjścia, 
jednostka pamięci, urządzenia transmisji danych, urządzenia ochrony danych, 
jednostki zasilające). 
 

3) Sprzęt komputerowy (zespoły komputerowe, a takŜe poszczególne maszyny 
wydzielone w osobne jednostki, np. drukarki współpracujące z kilkoma 
komputerami), bez względu na wartość początkową zalicza się do środków 
trwałych. Zakup sprzętu komputerowego  powyŜej 3 500,00 zł jest finansowany 
ze środków przeznaczonych na inwestycje.  
 

4) Ulepszenia środków trwałych. 
Przez ulepszenie rozumie się przebudowę, rozbudowę, rekonstrukcję, adaptację 
lub modernizację środka trwałego, gdy wydatki te powodują wzrost wartości 
uŜytkowej w stosunku do wartości z dnia przyjęcia środka trwałego do uŜywania 
mierzonej w szczególności: okresem uŜytkowania, zdolnością wytwórczą, 
kosztami jego eksploatacji. 
a) Ulepszenia we własnych środkach trwałych zwiększają wartość danego 

środka trwałego i odnoszone są w koszty w odpisach amortyzacyjnych 
danego środka. Wartość początkową własnych środków trwałych,           
które uległy ulepszeniu powiększa się o wydatki na nabycie części 
składowych lub peryferyjnych, których jednostkowa cena nabycia przekracza 
kwotę 3.500 zł w zakresie sprzętu komputerowego, w pozostałych 
przypadkach, gdy suma wydatków w ciągu roku budŜetowego na ulepszenia 
przekracza łączną wartość 3.500 zł. Ulepszenie środków trwałych 
finansowane jest ze środków przeznaczonych na inwestycje. 

b) Ulepszenie obcych środków trwałych ewidencjonuje się w księgach 
rachunkowych jako odrębne obiekty inwentarzowe. Klasyfikuje się zgodnie  
z klasyfikacją środka trwałego (KŚT) w zaleŜności od środka trwałego, 
którego dotyczą. 
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5) Remont środków trwałych. 
Przez remont rozumie się wszystkie działania przywracające pierwotny stan 
techniczny i uŜytkowy środka trwałego wraz z wymianą zuŜytych części 
składowych środka trwałego. Remont środka trwałego finansowany                    
jest ze środków przeznaczonych na wydatki bieŜące i odnoszony w koszty               
w miesiącu dokonania remontu. 
Osoba odpowiedzialna za prowadzenie księgi inwentarzowej bądź osoba 
materialnie odpowiedzialna za powierzony środek trwały ma obowiązek 
zgłaszania o konieczności naprawy danego środka trwałego. 

 
2. Wartości niematerialne i prawne są to zaliczane do aktywów trwałych prawa 
majątkowe nadające się do gospodarczego wykorzystania, o przewidywanym okresie 
ekonomicznej uŜyteczności dłuŜszym niŜ rok, których wartość początkowa w dniu 
przyjęcia do uŜywania jest wyŜsza niŜ 3.500 zł. Na Cmentarzu Komunalnym                
do wartości niematerialnych i prawnych zalicza się w szczególności licencje               
na programy komputerowe. Zakup wartości niematerialnych i prawnych finansowany 
jest ze środków przeznaczonych na wydatki inwestycyjne. Koszty dokumentacji            
i uruchomienia programu komputerowego jako warunek jego działania zwiększają 
jego cenę nabycia (opłaty za nabycie licencji). Koszty wdroŜenia programów                  
np. instruktaŜu, szkolenia – obciąŜają koszty bieŜące. 
3.  Środki trwałe oraz wartości niematerialne i prawne (za wyjątkiem 
pozostałych) umarza się stopniowo - metodą liniową według stawek amortyzacyjnych 
określonych w przepisach o podatku dochodowym od osób prawnych. Podstawą 
dokonywania  odpisów  amortyzacyjnych  jest roczny  plan  amortyzacji. W razie 
trwałego odłączenia od danego środka trwałego części składowej lub peryferyjnej 
wartość początkowa tego środka zmniejsza się od następnego miesiąca po odłączeniu, 
o róŜnicę między ceną nabycia odłączonej części, a przypadającej na nią w okresie 
połączenia sumą odpisów amortyzacyjnych, obliczoną przy zastosowaniu metody         
i stawki amortyzacyjnej stosowanej przy obliczaniu odpisów amortyzacyjnych tego 
środka trwałego. JeŜeli odłączona część zostanie następnie przyłączona do innego 
środka trwałego, w miesiącu połączenia zwiększa się wartość początkową tego innego 
środka trwałego o opisaną róŜnicę. 
4. Pozostałe środki trwałe (wyposaŜenie) oraz pozostałe wartości 
niematerialne i prawne – zalicza się do nich składniki majątku, których okres 
uŜytkowania przekracza 1 rok, a wartość początkowa jest mniejsza bądź równa kwocie 
3.500 zł. Pozostałe środki trwałe oraz pozostałe wartości niematerialne i prawne 
umarza się jednorazowo w miesiącu przyjęcia do uŜywania. Jednorazowo, poprzez 
spisanie w koszty w miesiącu przyjęcia do uŜywania, umarza się równieŜ odzieŜ, 
umundurowanie, meble, dywany i ksiąŜki.  

 
Zakup pozostałych środków trwałych, pozostałych wartości niematerialnych                        
i prawnych oraz pozostałych składników majątku wymienionych w pkt. 4 finansowany 
jest ze środków na wydatki bieŜące. 
 
 
 
 
 
 


